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ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ЛАНОК  

ГЕМОМІКРОЦИРКУЛЯТОРНОГО РУСЛА КОРИ МОЗОЧКА ЩУРА ЗА 

УМОВ 2- ТА 4-ТИЖНЕВОГО ВВЕДЕННЯ ОПІОЇДУ 
 

 

Резюме. Значне використання наркотичних засобів та поширеність наркоманії зумовлює необхідність 

вивчення впливу опіоїду на структурну організацію органів і систем. З метою дослідження особливо-

стей ангіоархітектоніки кори мозочка щура, зумовлених 2- та 4-тижневим введенням опіоїду, зокрема 

налбуфіну, проведено дослідження на 20-ти статевозрілих білих щурах-самцях віком 3,0-3,5 місяців і 

масою тіла 160-180 г. Застосовано метод ін’єкції судинного русла, гістологічний, морфометричний та 

статистичний методи дослідження. Морфометричний аналіз ланок гемомікроциркуляторного русла 

кори мозочка щура дозволив оцінити ступінь її васкуляризації за умов 2- та 4-тижневого введення 

налбуфіну. Отримані результати свідчать про зв'язок між глибиною структурних перетворень ланок 

гемомікроциркуляторного русла і морфометричними показниками. 
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Наркотична залежність стала значущою не лише 

в прогресуванні патопсихологічних змін наркоза-

лежних пацієнтів, але й призводить до неперерв-

ного зростання смертності від гострого отруєння 

наркотичними речовинами, а також від усклад-

нень хронічної наркотичної інтоксикації, що ра-

зом із значними економічними і моральними зби-

тками зачисляють проблему наркоманії до ряду 

найважливіших у багатьох країнах світу [1, 2]. Згі-

дно з останніми даними, поширеність захворю-

вань наркологічного профілю в нашій державі 

становить в абсолютних числах 960 тис. осіб або 

ж 2,5 тис. на 100 тис. населення [3]. Показники ле-

тальності серед хворих наркоманією значно пере-

вищують смертність населення в цілому [4, 5]. 

Систематичне вживання наркотичних речовин 

викликає значні зміни у функції головного мозку 

і поведінці, що проявляється фізичною залежні-

стю, параноїдальним психозом [6]. Судини гемо-

мікроциркуляторного русла одними з перших ре-

агують на патогенні фактори структурними змі-

нами, які є підґрунтям для розвитку патологічного 

процесу та визначають його характер і особливо-

сті клінічних проявів [7]. Саме ангіопатія залиша-

ється одним із найважчих проявів впливу ендо- та 

екзопатогенних факторів на організм. 

Мета дослідження: встановити особливості 

ангіоархітектоніки кори мозочка за умов 2- та 4-

тижневого введення налбуфіну в експерименті. 

Матеріали і методи. Дослідження виконано 

на 20-ти статевозрілих білих щурах-самцях віком 

3,0-3,5 місяців і масою тіла 160-180 г. Експериме-

нтальні тварини розподілено на 2 групи: першій 

групі піддослідних тварин вводили внутріш-

ньом’язово налбуфін щоденно впродовж 2 тиж-

нів (I тиждень – 8 мг/кг, II тиждень – 15 мг/кг); 

другій групі піддослідних тварин вводили внутрі-

шньом’язово налбуфін щоденно впродовж 4 тиж-

нів (I тиждень – 8 мг/кг, II тиждень – 15 мг/кг, 

III тиждень – 20 мг/кг, IV тиждень – 25 мг/кг) 

[8]. Контролем слугували 6 білих щурів, яким вво-

дили 0,9% розчин хлориду натрію. Усіх тварин 

утримували в умовах віварію Львівського націона-

льного медичного університету імені Данила Га-

лицького, експерименти проведені у відповідно-

сті з положенням Європейської конвенції щодо 

захисту хребетних тварин, яких використову-

ють в експериментальних та інших наукових ці-

лях (Страсбург, 1986), Директиви Ради Європи 

86/609/ЕЕС (1986 р.), Закону України № 3447 – IV 

“Про захист тварин від жорстокого пово-

дження”, загальних етичних принципів експери-

ментів на тваринах, ухвалених Першим націона-

льним конгресом України з біоетики (2001 р.). 

Забір матеріалу проводили через 2 та 4 ти-

жні експерименту. Для виведення тварин із дос-

ліду застосовували тіопентал натрію в дозі 25 

мг/кг маси тіла. 
©. Бекесевич А.М., 2016 
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Матеріали дослідження представлені препа-

ратами мозочка з ін’єкованим судинним руслом, 

гістологічними препаратами. Для гістологічного 

дослідження зрізи мозочка фарбували гематокси-

ліном і еозином. Препарати вивчали та фотогра-

фували під мікроскопом МБИ-1 цифровим фото-

апаратом Olympus FE210 при збільшенні мікрос-

копа х200. 

Для ін’єкції кровоносного русла мозочка як 

ін’єкційну масу застосовували туш. 

Просвітлення зрізів проводили в гліцерині з 

96% етиловим спиртом у співвідношенні 1:1 

впродовж 3 діб, потім у чистому гліцерині. Пре-

парати вивчали та фотографували під мікроско-

пом МБИ-1 цифровим фотоапаратом Olympus 

FE210 при збільшенні х160. 

Для морфометричного аналізу стану гемо-

мікроциркуляторного русла органів використо-

вували такі кількісні критерії: діаметр мікро-

судин, артеріоло-венулярний коефіцієнт, кое-

фіцієнт звивистості, щільність сітки обмінних 

судин (кількість капілярів на одиницю площі), 

показник трофічної активності тканини (ра-

діус дифузії). Статистичне опрацювання ре-

зультатів дослідження проводили на 

комп’ютері за допомогою пакета прикладних 

програм для медико-біологічних та епідеміоло-

гічних досліджень «InStat». 

Результати дослідження та їх обговорення. 

Уже через 2 тижні ведення експерименту артері-

оли та капіляри кори мозочка експериментальних 

тварин були помітно розширеними порівняно з 

контролем, діаметр їх становив 23,6±0,1мкм (кон-

троль – 20,5±0,2 мкм). Спостерігається незначний 

набряк ендотелію, просвіт артеріол нерівномір-

ний (Рис. 1А, Б). Венули незначно дилятовані, їх-

ній діаметр становить 31,8±1,0 мкм (контроль – 

29,0±3,0 мкм), відповідно артеріоло-венулярний 

коефіцієнт збільшується до 0,742±0,005 (контроль 

– 0,706±0,003), капіляри гіперемовані (Рис. 2А, Б). 

Це підтверджує думку низки авторів про те, що 

судини гемомікроциркуляторного русла голов-

ного мозку одними з перших реагують на пато-

генні фактори змінами структурної організації, 

які є основою для розвитку патологічного про-

цесу та визначають його характер і особливості 

клінічних проявів [7]. Подібні явища ангіопатії 

спостерігалися при 2-тижневому впливі налбу-

фіну на мікроструктуру променистого вінця голо-

вного мозку щура [9]. Капілярна сітка на ін’єкова-

них препаратах кінцевого мозку експерименталь-

них тварин гіперемована, подекуди трапляються 

явища деструктуризації ангіографічного рельєфу. 

Артеріоло-артеріолярні та артеріоло-венулярні 

анастомози розширені, відкриваються додаткові 

анастомози, що можна вважати компенсаторним 

процесом, який сприяє розвантаженню гіперемо-

ваних капілярних сіток. Через 4 тижні введення 

налбуфіну артеріальний і венулярний компоненти 

гемомікроциркуляторного русла кори мозочка ро-

зширені. 

Виявляється різка звивистість назальних і ка 

удальних мозочкових артерій. Калібр судин нері-

вномірний. Капілярна петляста сітка кори мозо-

чка характеризується такими морфометричними 

показниками: діаметр петлі становить 6,20±0,27 
 

 
                   А                                                        Б                                                       В 

Рис. 1. Кора мозочка контрольного щура (А) та за умов 2- та 4-тижневого введення налбуфіну (Б, В). Мікро-

фотографія. Зб.: об. х20, ок. х10 
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Рис. 2. Гемомікроциркуляторне русло кори мозочка контрольного щура (А) та за умов 2- та 4-тижневого вве-

дення налбуфіну (Б, В). Мікрофотографія. Ін’єкція судин. Зб.: об. х20, ок. х10 

 

мкм (контроль – 5,81±0,21 мкм), щільність сітки 

обмінних судин – 54,0±0,7 (контроль – 60,8±5,4), 

показник трофічної активності тканини – 44,1±3,5 

мкм (контроль – 46,3±3,4 мкм). Спостерігається 

облітерація капілярів, геморагії, розрідження су-

динної сітки, звивистість збережених судин (Рис. 

2В). Стінки артеріол потовщені за рахунок їх пла-

зматичного просякання. Виявлено мікроаневри-

зми капілярів, периваскулярно – дрібні лімфоци-

тарні інфільтрати. Венули дилятовані, повнокро-

вні (Рис. 1В).  

Глибина структурних перетворень гемомік-

роциркуляторного русла органів у динаміці вве-

дення опіоїду впродовж 4 тижнів корелює з мор-

фометричними показниками. 

Зміни, виявлені нами в корі мозочка щура че-

рез 4 тижні введення налбуфіну, узгоджуються з 

повідомленнями фахової літератури про дію нар-

котичних речовин [4]. Зокрема вказано, що при 

тривалому введенні опіоїдів спостерігаються мік-

роаневризми капілярів, поодинокі капіляри су-

динної оболонки очного яблука облітеровані, на-

вколо судин виявляється набряк та геморагії [10]. 

У просвітах більшості судин наявна агрегація ери-

троцитів, тромбоцитів, лейкоцитів, багато капіля-

рів зруйновано. У головному мозку виявлено 

ознаки набряку та набухання [7]. У літературі є 

повідомлення про особливості мікроциркуляції в 

судинах ішемізованого мозку щура при опіоїдній 

лімфостимуляції, зокрема біомікроскопічно ви-

вчена реакція мікросудин на внутрішньоочере-

винне введення опіоїду [11]. Опіоїд при цьому ви-

кликав переважно звуження артеріол, діаметр ве-

нул не змінювався, автори спостерігали зниження 

артеріального тиску, брадикардію, посилення ло-

кального кровотоку на 50–70%, посилення лімфо-

току в мікро- і макросудинах [11]. 

Виявлений нами периваскулярний та перице-

люлярний набряк, різноманітні порушення мікро-

циркуляції у вигляді стазу еритроцитів у капіля-

рах, загального венозного повнокрів’я, парезу ре-

зистентної ланки мікроциркуляції, сладжу ерит-

роцитів, іноді утворення фібрино-еритроцитар-

них тромбів і множинних дрібних діапедезних 

крововиливів, свідчать про реакцію ланок гемомі-

кроциркуляторного русла на введення опіоїду як 

первинної, що є основою для розвитку системних 

структурних змін. 

Висновок. Проведені нами дослідження по-

казали, що вже через 2 тижні введення налбуфіну 

білим щурам виникають перші зміни ангіоархіте-

ктоніки кори мозочка. Введення опіоїду впро-

довж 4 тижнів значно порушує мікроструктурну 

організацію судин кори мозочка. Зміни морфоме-

тричних показників, порівняно з контролем, свід-

чать про деструкцію ланок гемомікроциркулятор-

ного русла внаслідок впливу налбуфіну. 

Перспективи подальших досліджень. 

Отримані дані дають можливість поглибити уяв-

лення і вирішити дискутабельні питання про 

вплив опіоїду на структуру кори мозочка, що 

створює морфологічну основу для розуміння па-

тогенезу неврологічних захворювань у наркома-

нів та пошуку нових методів профілактики та лі-

кування патології, зумовленої тривалим застосу-

ванням налбуфіну. 
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ОСОБЕННОСТИ СТРУКТУРНОЙ ОРГАНИ-
ЗАЦИИ ЗВЕНЬЕВ ГЕМОМИКРОЦИРКУЛЯ-
ТОРНОГО РУСЛА КОРЫ МОЗЖЕЧКА 
КРЫСЫ В УСЛОВИЯХ 2- И 4-НЕДЕЛЬНОГО 
ВВЕДЕНИЕ ОПИОИДОВ 
Резюме. Значительное использование наркотиче-
ских средств и распространенность наркомании 
обусловливает необходимость изучения влияния 
опиоида на структурную организацию органов и 
систем. С целью исследования особенностей ан-
гиоархитектоники коры мозжечка крысы, обу-
словленных 2- и 4-недельным введением опио-
ида, в частности налбуфина, проведено исследо-
вание на 20-ти половозрелых белых крысах-сам-
цах в возрасте 3,0-3,5 месяцев и массой тела 160-
180 г. Применен метод инъекции сосудистого 
русла, гистологический, морфометрический и 
статистический методы исследования. Морфо-
метрический анализ звеньев гемомикроциркуля-
торного русла коры мозжечка крысы позволил 
оценить степень ее васкуляризации в условиях 2- 
и 4-недельного введения налбуфина. Полученные 
результаты свидетельствуют о связи между глу-
биной структурных преобразований звеньев ге-
момикроциркуляторного русла и морфометриче-
скими показателями. 
Ключевые слова: кора мозжечка, гемомикро-
циркуляторное русло, структура, налбуфин, 
крыса. 

STRUCTURAL ORGANIZATION FEATURES  
OF HEMOMICROCIRCULATION LINKS IN 
THE CEREBELLAR CORTEX OF RATS UN-
DER CONDITIONS OF 2- AND 4-WEEK IN-
JECTION OF OPIOIDS 
Abstract. Significant use of drugs and spread of drug 
abuse require the necessity to study the effect of nar-
cotic substances on the structural organization of or-
gans and systems. With the aim to investigate the pe-
culiarities of angioarchitectonics of the cerebellar 
cortex of rats caused by 2- and 4-week injection of an 
opioid, particularly nalbuphine, examination of 20 
mature albino male rats aged 3.0 – 3.5 months and 
body weight 160-180 g has been conducted. The 
methods of vascular bed injection, histological, mor-
phometric and statistical methods have been applied. 
Morphometric analysis of the hemomicrocirculation 
links of the cerebellar cortex in rats enabled to esti-
mate the degree of its vascularization under condi-
tions of 2- and 4-week injection of nalbuphine.  The 
results obtained are indicative of the relationship be-
tween the depth of cerebellar cortex structural trans-
formations and morphometric indices of the hemomi-
crocirculatory bed. 
Key words: сerebellar cortex, hemomicrocirculatory 
bed, structure, Nalbuphine, rat. 
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